

改革扬帆潮头立 踔厉奋发阔步行

龙泉全面深化改革赋能高质量发展

欢 颜 李俊新

改革,是龙泉紧跟时代潮流,加快发展步伐的法宝。

“浙丽乡村好医”荣获中国改革2023年度地方全面深化改革20个典型案例之一、获评浙江省改革突破奖铜奖;

“益林共富”入选全国林业改革发展典型案例,系全省唯一;

不断上榜的荣耀,见证着近年来龙泉全面深化改革前行的轨迹。

走过千山万水,改革仍需跋山涉水。

2024年,龙泉把改革作为破解发展难题的关键一招,一体推进各领域、各方面改革,着力以高质量的改革成果,更好赋能和助推高水平建设共同富裕的现代化品质龙泉。



龙泉全景

系统谋划布局 绘好改革“路线图”

回顾2023年龙泉推进全面深化改革的历程,“担责”和“一盘棋”是高频关键词。

去年1月17日,龙泉召开全市领导干部会议,强调要聚力深化改革创新,以更高站位、更宽视野、更大力度谋划推进改革创新。新年伊始,龙泉就吹响了改革的“冲锋号”。

对标对表谋划在前。

“我们拟定了市委全面深化改革委员会2023年的工作要点,营商环境优化提升‘一号改革工程’的实施,推出八项牵一发动全身重点改革攻坚行动。”龙泉市委改革办负责人介绍,按照“工作项目化、项目清单



龙泉市汽车空调产业驿站

化、清单责任化”的要求,龙泉细化分解改革任务和节点举措,全面压实落细改革责任链条。

有了改革“路线图”,狠抓落实是关键。

5月22日至23日,龙泉举行了2024年第一次“互看互学·互比互评”争先创优活动集中点评会,19个乡镇(街道)和18个

(一类)市直单位的负责人依次登台,围绕项目推进情况、存在问题,以及下一步举措开展了现场晾晒、比拼、点评。

“互看互学·互比互评”在龙泉并

不是新生事物。在过去的两年多时间里,龙泉各乡镇(街道)、市直单位一直在比学赶超中你追我赶、争先创优。“这不仅在全市掀起了大抓项目、抓好项目的热潮,也进一步提高了广大干部谋划项目、抓好项目的思想意识和能力本领。”龙泉市委改革办负责人介绍。

按照丽水“奋斗实干、担当争先”效能建设活动对改革工作的要求,龙泉搭建起了市委实绩述职会、“互看互学·互比互评”活动等比拼载体,每季度开展“砥砺匠心 实干争先”跨越赶超晾晒比拼活动,通过比项目、比进度、比亮点、比成效、比作风,形成了改革工作赛马比学争先创优的浓厚氛围。

担责抓实,更要聚焦重点难点。

龙泉立足新发展格局,聚焦制约龙泉经济社会发展的体制机制障碍,聚焦群众反映强烈的突出问题,聚力推进牵一发动全身的战略、引

领性重大改革攻坚行动,使改革更加精准对接发展所需、基层所盼、民心所向。

在推进全面深化改革中,龙泉呈现全面发力、多点突破、纵深推进的良好态势,经济社会发展势头十足。

——55项改革任务全面完成,33项省级试点工作有序推进;

——细化落实民营经济发展政策举措135条,清单化、闭环式提升无感监测指标57项;

——《汽车零部件产业准入准营增值服务》入选全省2024年第一批营商环境“微改革”案例;

——管制刀具监管“一件事”入选全省地方特色产业监管“一件事”名单。

2024年一季度,龙泉市生产总值(GDP)43.59亿元,同比增长8.1%,位列丽水第三位,其中,22个GDP基础核算指标有12项位列丽水前三名,“9+1”经济指标有8项位列丽水前三名。



“浙丽乡村好医”服务站点

坚持为民导向 展现改革“新担当”



学前教育特色课程

获全省首批“神农鼎·铜鼎”。今年一季度,龙泉市低收入农户人均可支配收入5542元,同比增长14.5%,增速依然领跑全省山区26县。

破题勇探新路 找准改革“突破口”

近日,省委改革办、省发改委公布了2024年第一批营商环境“微改革”案例,《龙泉市推进汽车零部件产业准入准营增值服务》成功入选。

“龙泉营商环境好、汽配产业链完善,我们在这里投资很放心。”浙江尚科制动系统有限公司经理林光友开心地说。尚科公司是龙泉去年新引进的10亿元大项目,今年5月份一经投产,仅一个多月时间,产值就达到500多万元。

锚定优化营商环境主赛道,龙泉集中攻坚解决企业发展中面临的困难和问题607件,出台落实助企纾困政策措施81项,为企业减负降本13.9亿元。

深化改革需要勇于突破。过去的一年,龙泉聚力推进牵一发动全身的重大改革攻坚行动,为全面振兴实现新突破注入强劲动力,持续擦亮龙泉改革品牌。

时至年中,龙泉市投资促进中心负责人更加忙碌了,忙着外出招商引资、忙着安排投资商的各项考察。“马上又有两个亿元项目要签约了。”虽然忙碌,但是他很开心。

1-5月份,龙泉已引进亿元以上大项目13个,完成了年度任务的76.5%,招引完成率暂列丽水第一,预计上半年将提前完成市里下达的亿元级项目年度招引任务。

推进“双招双引”战略性先导工程攻坚行动,龙泉做强主导产业、做细招引举措、做优要素保障。2023年,龙泉新招引项目75个,投资额121亿元,同比分别增长50.0%、219.5%;其中,亿元以上大项目25个、10亿元以上项目7个、20亿元以上项目2个,制造业项目占比达76%。

这一系列的创新谋划始于去年年初。龙泉聚力推进了八项重大改革攻坚行动:创建共同富裕示范区攻坚行动、创建生态产品价值实现机制示范区攻坚行动、推进“双招双引”战略性先导工程攻坚行动、构建现代化生态经济产业体系攻坚行动、强村富民乡村集成改革攻坚行动、完善基层智治体系攻坚行动、国资国企改革攻坚行动、完善公共服务普及普惠机制

攻坚行动。龙泉以“八大攻坚行动”持续推动全面深化改革向广度和深度进军。

聚焦数字赋能改革突破争先,龙泉让全社会共享了“数字红利”。益林共富入选国家林草局《林业改革发展典型案例》名单,成为全省首批接入“浙农富裕”的地方特色数字化应用;浙丽乡村好医获评健康浙江行动优秀案例;龙财通应用获评省数字经济创新提质“一号发展工程”优秀案例;国家公园数字孪生应用在“四下基层”助力社会治理现代化攻坚行动中,为化解屏南镇山林纠纷中提供了有效的数字技术支撑。

全面深化改革作为关键一招,全面激发了龙泉活资源、抓建设、促发展的新动能。

数据显示,2023年,龙泉国内生产总值增速排名丽水第二、山区26县第三、全省第九,创十年来新高;龙泉低收入农户人均可支配收入同比增长15.9%,增速全省第一,龙泉也因此荣

“我以前都得坐客车去茶丰卫生院体检,现在我可以到这来量血压、测血糖,非常方便。”近日,在查田镇青坑村“浙丽乡村好医”服务站检查完身体之后,村民王小芬赞叹道。

“浙丽乡村好医”应用通过归集治理全市医疗、公共卫生大数据信息,提供预约挂号、查询就诊记录、进行健康咨询等功能。业界评价,这个应用的推行不仅解决了村民看病难的问题,同时也为基层医生提供了线上随访的便捷工具。

民生领域改革“小切口、大纵深”——这是去年龙泉将改善人民生活、增进人民福祉作为改革的出发点和落脚点的具体实践,更是龙泉始终坚持以人民为中心发展思想的生动案例。针对文化、教育、医疗和社会治理这些关乎民生温度的领域,龙泉打出一整套便民利民惠民的改革组合拳。

社会治理更加精细。龙泉紧紧围绕全面深化改革要求,积极探索社会治理中心+城市运营中心“一体两翼”治理工作格局,深化“大综合一体化”行政执法改革,进一步精简队伍整合职能,探索“一支队伍管执法”落地见效,以增值化改革理念提升行政执法质效工作;集中梳理解决群众呼声大、涉及面广的社会治理难题296件,其中历史遗留问题39件。

教育资源更加均衡。2023年,龙泉优化山区校网布局,完成首批

6所小规模学校优化调整;开展教师全员绩效考核,实现公办园在园幼儿占比77.91%,同比提升近20个百分点;省属重点大学以上录取率突破37%,高考创历史最好成绩;《三维一体:推进山区县域综合评价改革的龙泉实践》入选省教育评价改革典型案例。

健康龙泉更加可及。“浙丽乡村好医”不断迭代升级,在44个无村医聘任健康协管员,为6667名偏远山区村民提供精准监测、远程问诊、智慧配药、便捷入院等服务5.79万人次;创新构建起“1+5+N”综合医政医架体系,举全市之力全方位推进医疗卫生服务能力现代化、体系均衡化、服务优质化、治理科学化。

公共服务更加暖心。龙泉以省公办养老机构国企改革试点为抓手,推动民生实事敬老服务工程,构建“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的养老新模式;创设“龙易找”零工市场、“就业快递·送工入企”等就业服务做法,优化就业服务。

一项又一项惠民政策贴民意、暖民心、解民忧,让群众享受到实实在在的改革红利,全市上下参与改革、支持改革的氛围更加浓厚。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键之年,也是全面深化改革攻坚集成突破之年。龙泉将推动改革更加完善、更加务实、更加有效,并继续探索一批原创性、关键性的改革举措,打造在全省、全国都有影响力的标志性成果,为高水平建设共同富裕的现代化品质龙泉贡献更多改革力量。



品质龙泉

(本版图片由龙泉市委宣传部提供)